

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirdetés-
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket
csak ismert kezektől toga-
dunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Meghívó.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ Keszthelyen a városház termében f. évi július hó 9-en reggeli 10 órakor

rendes közgyűlést

tart, melyre t. tagtárs ur tisztelettel meghívatik.

A gyűlés főbb tárgyai:

1. Miniszteri leiratok.
2. Az egyesület által felállítani szándékolt szarvasmarha fajtenyésztés tárgyában kiküldött bizottság jelentése.
3. Folyó ügyek és netáni indítványok.

Zala-Egerszeg, 1893. június 28.

Háczky Kálmán sk.,
ügyv. elnök.

Nagyobb gondot a jellem fejlesztésére!

Soha sem volt annyi, levegőben járó ember, mint napjainkban. Még a komoly gondolkozásukat is többé-kevésbé elámitja a csalátlátszat. Az emberi szív oly könnyű szerrel hajlandó ugyanis megfacsarodni a szerencsétlenség látára. A legtöbben azonban, a kik a sebet gyógyítani akarják, csak behegesztik azokat anélkül, hogy a seb ágyát egészen kitisztítanák, aminek legszomorubb következménye, hogy a sebek csakhamar kiújulnak. Látják az okozatot, az eredményt, azonban nem bírják, vagy nem akarják megvárni az okot és jóakarató tanácsaikban csak a felszínen uszkálnak.

Az emberi jóakarát manapság mindefelől hangoztatja azon könyörületes elvet: „Emeljük fel az elesettet! Gondoskodjunk a szerencsétlenekről, akiket magával sodor a kétségbeesés mély örvénye!” Épenséggel nem akarunk ezen valóban humanus cselekedet ellen állást foglalni, azonban nagy problémakép áll előttünk azon

kérdés megoldása, vajon magával az elesetteknek felemelésével, a szerencsétlenekekről való gondoskodással megszüntetjük-e a bajt, az újabb elesést, a szerencsétlen emberek szaporodását? Azt hisszük, hogy nem. Sőt egész nyűgöt lélekkel merjük kimondani, hogy amíg a társadalom különbséget nem tesz az önhibából és önhibán kívül támadt szerencsétlenség között, vagyis amíg az elesések, a szerencsétlenségek alapokát ki nem fűrkészi és ott nem akar gyógyítani, addig minden nemes törekvése csak pillanatnyi, szórványos enyhülést szül, de gyökeres orvoslást nem szerez.

Mindenekelőtt azzal kell tisztába jönnünk, hogy kit nevezünk „szerencsétlen“-nek? A philantropia azt is szerencsétlennek nevezi, aki, elkezdve a gyümölcslopáson, végig megy az apa-gyilkossáig a gonoszított minden fokozatán. Aki eközben megismerkedett a községi fogháztól kezdve Illaváig minden fokozatával a mai humanus büntetésnek anélkül, hogy a kisebb-nagyobb büntetések közül bármelyik csak egyszer is felkötötte volna benne azt a nemesebb érzést, hogy talán jobb is volna, szebb is volna a becsület ösvényére lépni!

Ebből azután önkényt következik, hogy a mai büntetés sem elegendőképp nem torol, sem elegendőképp nem javít.

Ámde vannak elég nagy számmal az életben olyanok is, akik elég vakmerők a bűnt elkövetni, azonban ép oly mértékben gyávák arra, hogy a bűnös cselekményükkel joggal megérdemelt büntetést kiállják. — Az ilyenek az öngyilkosságban keresnek menedéket. — Az a kis golyó megmenti őket a szegyéntől, meg a büntetés elszívásától. — A phylantropia az ilyenekre is azt mondja: ime a szerencsétlen!

Ki nevezhető szerencsétlennek? Az, aki a szerencsétlenség minden sujtólását érzi. Aki pedig ennek érzésére ép érzékkel bír, az saját maga nem borítja magára a szerencsétlenséget és ha

mégis bele esik, kevés tekinti a szerencsétlenséget olyannak, mint amelyből csupán öngyilkossággal lehet kimenekülni. Kikből áll az öngyilkosoknak kilencvenkilenc százaléka? Pazarlókból, becsületüket könnyelműen eljártattakból, sikkasztókból, kevés megelégedni nem tudókból, tehát jellem nélküli emberekkel, vagy nagyon gyöngye lelkűekből, akik nem bírnak küzdeni.

Közülök a legtöbbször szép, irigyelt állása volt, amelyet száz és száz nagyon is becsületes ember nem birt elérni. S ők, amíg pünkösdi királyságuk tartott, hiúk, kevélyek voltak, az alantabb sorsuakkal erőltetett leereszkedéssel álltak csak szóba; lenézték azt, aki nem fecsértelt úgy, mint amiképp ők pazaroltak. Mindegyiken a szenvedély egy-egy neme uralkodott, amelynek oltárán feláldozták állásukat, becsületüket, családjukat és önmagukat.

Sokaktól irigyelt állású egyének vetemednek sikkasztásra és lesznek öngyilkosokká. S kik ezek közül a szerencsétlenek? Azok a gonoszok-e, akik éveken keresztül mások pénzével fényelgetek, vagy azok, akik nagy önmegtartóztatással és szorgalommal megtakarított vagyonukat általuk elvesztették?

Ha ezeknek a pénz-elkezelőknek ép érzékük lett volna a becsületességről, a bekövetkező szerencsétlenség sujtólásáról... bizonyára nem léptek volna a becsületesség ösvényére.

Ők számot vetettek minden eshetőséggel, tehát a fölfedeztetéssel is... Számot vetettek az elcsapatással, a börtönnel, az öngyilkossággal is... És ha ezeknek számbavétele mellett is megkezdették és folytatták gonoszságukat: fölfedeztetésük esetében korántsem érzik magukat olyan szerencsétlennek, mint aminőnek tekintik őket az a becsületes, aki a kísértés első pillanatában határozottan így utasítja el a kísértő sántát: Távozz tőlem!

A társadalom ez ideig az ő humanitásából csupán az elesettek felemelésén fáradozik. Am

A „Zalamegye“ tárcája.

A kenyér.

(Folyt. és vége.)

A munkás kérdés legtöbbször kenyérgyűlés, a kenyérgyűlés pedig életkérdés: „lenni vagy nem lenni!“ Azonban nem mindig a szükség az éhség, hanem sokszor a torkosság, rendetlen megkívánás, munkátlanság vagy telhetetlenség viszik az embert tilalmas vagy ártalmas dolgokra. „Adam, primus homo, damnavit saecula pomu.“

Der Adam gar possierlich ist,
Zumal, wenn er vom Apfel frisst.“
Ádám és Eva hitvány férjes almáért elvesztették a gyönyörűsége paradicsomát. Ézsau egy tál zsiszikes leneséért eladta elsőszülötti jogát; a zsidókat hajdan így dorgálta a próféta: „egy marok árpáért, egy darab lépesmézért elhagytátok a ti Uratokat, Isteneteket.“ — Gücsiben, (kivált a legsötétebb „Szegek“-ben) a régi olesó világban egy kemence kenyérért, vagy egy mérő buzáért, a röst emberektől néhány hold földet is lehetett szerezni örök árban. A telhetetlen Mydás király arra kérte az isteneket, hogy a mit érint, minden aranynyá változzék; de midőn az eledelhez nyult és az is aranynyá lett kezében, akkor belátta oktalanságát és hogy éhen ne vesszen, megcsattan könyörgött, hogy az áldatlan adományt vonják vissza az istenek.

Abrahám az angyalokat sült juhhussal, tej, irósvaj és kenyérral vendégelte meg. Melchizedek főpap kenyérrel és bort áldozott. Régi időkől fogva majdnem minden nemzet meghódolás jeléül kenyérrel, sőt és földet ajánlott föl a hódítónak.

Hus előbb volt, mint kenyér. Egy balgatag böles azt állítja: „aqua et panis, vita canis.“ Egy másik is azt mondja, hogy a kenyér: „caninum prandium“, vagyis: „neblakoma.“ — Pedig hát a sör is folyó állapotbani (árpa)-kenyér; a pálinka meg megdicőített (rozsa) kenyér; és mégis a ki, (legyen az német, vagy tóti), e kettő bármelyikéből egész a sárga földig élvezi magát.

arra nem azt mondják: „ebre kelt“, hanem: „disznó bendőbe ment!“ Olaszország egy részében örölti gesztenyéből készített polentát esznek; és ezek méltán mondják magukról: „kenyerünket a fáról esszük, borunkat a felhőből isszuk.“ De a magyar — mivel nemcsak kenyérről él az ember — azt kiáltja: „bort ide!“ (ha peronosporás és fuxinos is.) Mert:

„Mit ér a gond kenyéren és vizen?“

Tölts hozzá bort a rideg kupába!“ Vörösmarty.

Mikor a fris lány kenyérrel megszegjük, eszünkbe jut-e, hogy: „kenyernek legjobb dagasztója az Isten“ és ezen kívül még vagy 2 tucat kézműves hozzájárulása is szükséges, a kik az ekét, boronát, malmot, gépet, kemencét stb. készítik?... t. i. vas- és kőbányász, hámosor, kovács, lakatos, gépész, mészégető, szénégető, téglavető, kőfaragó, kőműves, favágó, ács, asztalos, bodnár, kádár, timár, bőrkereskedő, szíjgyártó, szita- és rostakötő, takács, arató, eszlő, molnár, pék, stb. és bár a közmondás azt tartja: „nem szokta cigány a szántást“ és: „cigánynak nem áll kezére a buzavetés“: mégis a kenyér evésnél a cigányra is rászorulunk, mert az vájja a dagasztó tekenőt és faragja a sütlőlapátot. Tehát: respekt nekik! — A kenyérnek nincs forgácsa; azért: szedjétek össze a morzsákat, a hulladékokat, nehogy elveszélődjének, — mondá az Údvözítő; és kenyérgolyócskákkal ne hajigáljatok! — „A ki téged kövel dobál, kenyérral hajtsd vissza!“ A kit azonban az elsőlyedt Pompeji és Herkulánium városok kemencéibe és szobáiban talált (kő) kenyérral hajigálnánk fejbe: az bizonyára nem ennék több fehércipőt!

A kis gyermek sárból dagaszt és süt magának kenyérrel; apja pedig „madárlátta kenyérrel“ (Arany J.) hoz neki haza a mezőről a tarisznyában. Mint kis diák többször rákerül a „papiros csuszá“ ra, mikor az iskolában marasztják ebédre. Van idő, mikor „kenyérrel és vizen“ is kell büjtölnie. — Később „a keresek zsemle nem fér a zsebébe, de a kópéság már benn van az eszébe“, utóbb: „a legénycsalogató“ pogácsát is szivesen elfogyasztja; sőt a „lepényt is megessi, de a lányt el nem veszi.“

Kérdezték a gyermeket: „fiám! kitől kéred a mindennapi kenyérrel?“ „hát édes apától, — teledé — de ha ő nincs itthon, magam is tudok ám a bugylimmal vágni!“ tevé hozzá önértzetel.

A kis leány pedig azon kérdésre: „miért mondjuk: mindennapi kenyérrel és miért nem kérünk egy esztendőre valót?“ így felelt: „azért, hogy meg ne penészedjék!“ — a leendő jó gazdasszony szölt ki belőle. — A zsidóknak a pusztában csak egy napra való manát volt szabad szedniök, kivéve penteket, a mikor szombatra is gyűjtöttek.

Utóbb a kamaszkodó diákok a városi iskolába készítik:

„Tele rakta édes anyám

Éleséggel a tarisznyám.“

Petőfi.

És ettől kezdve megy neki sürűen postán, vagy privát alkalommal az elemőzsia, a proviant, — az az áldott izletes „hazai“, mely kakas téjjel, varju vajjal van süttve; (még pénzbe se kerül), a jó édes anya némelykor a pénzt is belesüti a kenyérbe, kalácsba, — az apa tudta nélkül — hogy a lurkónak több költő pénze legyen. (Ha a várnagy és porkoláb nem szemtelen, a raboknak is belerejtenek a rokonok a kenyérbe nemcsak pénzt, hanem vésűt, ráspolyt, stb. effélet.)

Petőfinek jó édes anyja aggódott, hogy városról hazajövő fiának nem izlik az otthoni szegényes fekete kenyér; a mire a költő így felelt:

„Bármilyen barna is az a kenyér,

Itthon sokkal jobb izű énnekem

A tekete, mint másol a fehér.“

A hajdan dúsgazdag, de immár kihalt Illésházy család kincstárában drága ékszernek közt ily magyar fölírása krajcáros pohár volt látható: „tekete kenyér-szabadság!“

Minthogy minden hasonlat sántít, azért nem mindig igaz a közmondás: „fehér ház, fekete kenyér.“ De „fehér ház, fehér abrosz, fehér kenyér“ ez már határozottan a jó háziasszony dicsérete. — Palugyay Imre volt nyitrai püspök mindig zabliszt lángjából süttött kenyérral élt. Dercés, korpás kenyér a gyomorhurutosoknak való.

legyen. Ne hagyjuk őket még tovább süllyedni, teljesen elzillenni. Azonban ez az eljárás nem kevesbíti, nem szünteti meg a bajt. Mi ennek az okozatnak okát keressük és ha az okot képesek vagyunk megszüntetni, megszűnik magától az okozat is.

A sikkasztás és öngyilkosság oka: a hiúság, nagyravágás, fényűzés, a szenvedélyeken uralkodni nem tudás, a heccelés stb. egy szóval a nevelés hiánya. Az iskolákban minden létező tudományoknak van tanszéke, csak egynek nincs, a legszükségesebbnek: a jellem fejlesztésének. Az ifjú e tekintetben életének legfogékonyabb szakában teljesen el van hagyatva. Még jobban kidomborúl ezen magára hagyatottsága, ha figyelembe vesszük, hogy a mai tanrendszer mellett a tanúrok legnagyobb része egyedüli törekvését csak oda irányítja, — hogy a gondjaira bízott növendékek az általa előadott tantárgyat minél jobban elsajátíthassák s vagy semmi, vagy csak igen csekély gondot fordítanak az ifjúság jellemének fejlesztésére.

Ha a jellem fejlesztésére az iskolákban külön tanszék állítanék fel s az hűségesen hetenként pár órával is betöltetnék, attól a 10 évtől kezdve, amidőn a gyermek a középiskolába lép, a 22—24 éves koráig, amidőn iskoláit elvégzi, mily másként lehetne a szívetek idomítani, a lelket erősíteni, a becsületességet a vérbe átcsépegtetni, az ifjúság ép azon szakában, amelyben a szív minden jóra, szépre és nemesre legfogékonyabb.

Ez alatt az idő alatt lehetne vérbe átplantálni azt a két fő elvet, mely az eleséstől legjobban megvédené. E két elv: „Ami nem kívánsz magadnak, azt ne tedd embertársadnak!” s „Addig nyújtózkodjál, ameddig a takaró ér!” Itt lehetne beláttatni ifjainkkal, hogy mi következményei vannak a hiúságnak, kevélységnek, nagyravágásnak, szenvedélynek és mi az alázatosságnak, tisztességnek, takarékoságnak, becsületességnek?

Lehetetlen, hogy ha az iskolai év megkezdésétől annak bevégezéséig hűséges gond fordítatik a jellem fejlesztésére: meg ne szűnjen az a szegényes és veszedelmes áradat, — amely ma a társadalmat annyi becsületességgel elöntötte.

Iskolaszékek figyelmébe

ajánljuk a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszteriumnak 1893. évi május 23-án 8.077. sz. a. kiadott következő körrendeletét:

„Az állam, a községek, magánosok és társulatok által fenntartott elemi, felső nép- és polgári iskolák, tanító és tanítóújsó képző- és kisdidovónó képző intézetek írv. vallású tanulóinak szombati napokon az írás, számolás és rajzolásról felmentésére nézve a következőket rendeltem:

Az izraelita vallású tanulókat szombati napokon az iskolába járásról felmenteni nem lehet, azonban ezen napokon az írás, számolás- és rajzolásról felmenthetők, ha a tanuló szülője (gyámja, gazdája) a felmentést az

aláírásra nézve hatóságilag igazolt írásbeli folyamodványban kéri.

A felmentést elemi, felső nép- és polgári iskolákban az állami iskolai gondnokság és köz-égi iskolaszék, tanító, tanítóújsó és kisdidovónó-képző intézetekben a kir. tanfelügyelő adja meg.

Az így felmentett tanuló szombaton minden tanórában jelen lenni tartozik és például a mennyiségtanból szóbeli feleletre, úgy szintén a rajzolandó tárgy értelmezésére is felhívható.

Ha az izraelita vallású tanulóik száma nagy, akkor lehetőség szerint ügyelni kell arra, hogy a rajzolás és szépírási tanóra szombatra ne essék. Azonban ha az illető osztály szombaton valamely órában csakis feladat írással vagy rajzolásal van elfoglalva és magyarázat nem fordul elő, a felmentett tanuló ez idő alatt ugyanezen tantárgynak elméleti vagy értelmező leckéiből kikérdezendő, vagy leckéjének ismétlésével tartozik foglalkozni. A felmentett tanulóknak egyéb tanórákon annál behatóbban vizsgálandók meg és feltéve, hogy a szépírási szombaton tanítatnák, az ily tanuló írását más dolgozataiból kell megbírálni.

A magtárak zsisziki mentesítése és tisztítása

tárgyjában a földművelésügyi m. kir. miniszter f. 1893. évi 12.698/III. 7. sz. a. a következő leíratot intézte az ország calamenyji gazdasági egyesületéhez:

Az 1891. év folyamán jött először tudomásomra több eset, midőn nagy mérvben zsiszikes gabonamű jött közfoglalomba; ennek meggátolása érdekében tehát 1891. évi június hó 16-án 22845. sz. a. kelt leiratommal figyelmeztettem a gazdasági egyesületet.

Mintthogy az ily esetek ismétlődésével a zsisziki infektív terjesztésének veszélye forog fenn, mi által gabona-kereskedelmünk érzékeny károkat szenvedhet, szükségesnek találom a gazdaközönséget, saját jól fel-fogott érdekében, a megfelelő előzetes óvintézkedések megtételére újból figyelmeztetni.

Ez okból felkérem az egyesületet, hívja fel bizalmasan (minden feltűnést elkerülő módon) tagjait és az azon vidéken lakó földművelőket, hogy magtáraikat vegyék szorgos vizsgálat alá s amennyiben zsisziki infektív találnak, magtáraikat a következő módon fertőtlenítsék, a mire a legalkalmasabb a jelenlegi tavaszi idő, midőn a magtárak amúgy is legnagyobb részt üresek állanak.

A zsiszikes raktárak (magtárak) gondosan és alaposan kiséprendők és szellőztetendők, a falak pedig karbolsavas mészzsel meszelendők be. — A repedések gyöngye (1:1000) szublimát oldattal bekentendők, a falrészekben enyvvvel kevert tőrészporral, a falrészekben pedig gipszporral tömendő be. — Szükséges, hogy a zsiszikes magtárakban a keresztül vitt tisztogatás után egy ideig gabona ne raktároztassék el.

Ezen óvintézkedéseket annál inkább figyelmébe kell ajánlanom a gazdaközönségnek, mert azon esetben, ha nagyobb mérvben zsiszikes gabonának közfoglalomba hozatala tudomásomra jutna, intézkedni kellene az iránt, hogy a zsiszikkal inficiált magtárakból a gabona elszállítására csak bizonyos tisztítási eljárás teljesítése után legyen megengedve.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

Hirdetmény.

Az országos iparegyesület 50 éves jubileuma alkalmával „Ötven év a magyar ipar történetéből” cím alatt emlékművet adott ki, mely felöleli azt a két korszakot, mely az iparfejlesztési mozgalmaknak bölcsője és fejlesztő melegágya volt, t. i. az 1842. évtől 1852. évig és 1867. évtől 1892. évig terjedő időszakokat.

Mintthogy ezen mű igen használható forrásmunka mindazokra, a kik hivatásszerűleg ipari ügyekkel foglalkoznak, ennélfogva alulirt kamara e szakmunka meg-

szerezését kerülete iparoskörökének és ipartársulatainak a legmelegebben ajánlja.

A mű az országos iparegyesület tagjai által a nevezett egyesületnél 5 frt leszállított áron (a bolti ár 10 frt) rendelhető meg.

Sopron, 1893. június hóban.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

Hirdetmény.

Bodh József, budapesti lakos, „Cipész szakmunkatétő könyv” cím alatt egy szakmunkát adott ki.

Tekintettel azon körülményre, hogy az említett szakmunka hű képet nyújtja a cipészipar mai technikai fejlettségének s másrészt a benne ismertetett lábbelkészítési módszerek a legfontosabb munkára képezik a tanulmányozó iparost, — alulirt kamara ezen első magyar nyelven írt szakmunkát kerülete cipész mestereinek és segédeknek figyelmébe ajánlja.

A mű 2 frtért bármely könyvkereskedés útján megszerezhető.

Sopron, 1893. június hóban.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

A soproni kerületi kereskedelmi és iparkamara 1892. évi tényleges bevételének és kiadásainak kimutatása.

Bevétel:

1. Pénztár maradvány 1891. év végével	18.361 frt 50 kr.
2. Illeték fejében befolyt	14.451 „ 48 „
3. A es. és kir. szab. déli vasut társ. kamarai illeték	3.545 „ 33 „
4. Kamat fejében időleg elhelyezett tőkék után	548 „ 99 „
5. A kamara helyiség egy részének albérlete fejében	189 „ 53 „
6. Védjegy lajstromzási díj fejében	25 „ — „
7. Visszatett előlegek	227 „ — „
8. A kereskedelemügyi minisztr. által visszatérített utazási költségek	45 „ — „
9. A győri kereskedelmi- és iparkamara visszatérített kölcsöne	2000 „ — „
Összesen	39.493 frt 83 kr.

Kiadás:

1. Lakbér a kamara helyiségről	1030 frt — kr.
2. Évi fizetések, lakberek és napi-díjakra	7.888 „ 28 „
3. Irodaszerekre	275 „ 21 „
4. Nyomatványokra	1.017 „ 70 „
5. Könyvek, hírlapok és könyvkötő munkákra	230 „ 64 „
6. Fűtésre	111 „ 19 „
7. Világításra	83 „ 68 „
8. Távbeszélőre	36 „ — „
9. Posta- és távirat költségekre	150 „ — „
10. Adólaajstromok másolatáért	499 „ 50 „
11. Járulék a nyugdíjalaphoz	524 „ — „
12. „ kereskedelmi és iparisko lakhoz	725 „ — „
13. Ösztöndíj iparos szakoktatást hallgatóknak	300 „ — „
14. Utazási költségekre	385 „ 31 „
15. Hírlapi hirdetésekre	373 „ 63 „
16. Előre nem látható kiadásokra	304 „ 30 „
17. Fizetési előlegekre	350 „ — „
18. A titkár és könyvtáros jutalom díjait	1200 „ — „
19. Túlfizetés után visszatérített kamarai illeték	— „ 40 „
Összesen	14.685 frt 14 kr.

Pénztár maradvány 1892. év végével 24.808 frt 69 kr.

Sopron, 1893. május 25-én.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

A szegény diákra ráfognak, hogy: plenus venter, non studet libenter, vagyis: tele hassal nem lehet tanulni; igaz ugyan, hogy: „ebrius atque satur, nunquam bene philosophatur.”

„A ki étellel s borral nyakig töltözött, Az nem fog kitűnni a bölcselők között.”

De az is igaz, hogy „ventre pleno melior consultatio”; úres has nem jó tanácsadó; és a „gyomor, e kis pokol” nagy zsarnok, mely megköveteli a magáét és ha a „stomachus latrans”, „a korgó has” kellőleg ki nem elégítettik, akkor a szellem sem működhetik serényen. Bár prózáilag hangzik, de mégis úgy áll a dolog, hogy:

„Der Magen ist das Centrum aller Dinge, Das erste Glied im grossen Weltenringe.”

Mert: „Magister artis et ingenii largitor: venter!” vagyis: „a gyomor a művészet tanítója, a szellem osztogatója. Az még nem nagy baj, ha: „Lágy a kenyér, pirítani nem lehet”, de ha: nincsen kenyér, falatozni nem lehet: az már valóságos mizéria; mert „kenyér és bor nélkül meghül a szerelem” is. Jeremiás, Jeruzsálem ostromát s az akkor uralgott éhséget festve így zokog föl siralmában: „a kisdédek kenyérért esengtek és nem volt, a ki szegény nekik!” — És az evangéliumban mondatik: „honnán veszünk kenyereket, hogy ezek egyenek?” — Hát amikor a szegény feleség így buslakodik: „ez az utolsó sütet lisztem, ha ez elfogy, Istenem! mit eszünk?”

Ismeretes adoma, hogy a cigánynak a fia mind-egyre csak nyífegett, nyafogott, érthetetlen hangon az apjától valamit kunyorált; mire az öreg dadé így szólt: „jés ráj! óm! serelmes mágzsátom! mi bájdod? megvésém ázs egis bótot, még a pátyikát mindénéstü a sámódra, mondó csak, hogy mi kő?” „Égy kis kinyeret!” sipegi a rajkó. — Bibást! — morogja az öreg — mindig csak ázst kirs, á mi nincsen! — „Armányadta Péterkéje!”

Keserű a más kenyere; panaszos kenyeret eszik; kegyelem kenyérhez kevés fog is elég, ez az árva, özvegyek s egyéb elhagyottokról áll leginkább. De azért ezeket is eltáplálja az a jó menyői Atya, ki

az ég madarairól s a mezők liliomjairól gonfoskodik; a ki a szereptai özvegy asszony olaját a korszóban megszaporította; a ki Dánielnek az oroszánverembe Habakuk által küldött ebédet; a ki Illés prófétát Charon patakja mellett egy holló által vitt kenyérral táplálta stb.

Az Üdvözítő a kisértő sátn kívánságára a köveket nem változtatta kenyerekké; de őtet a pusztába követő több ezernyi seregnek kevés kenyérét minden kérdés nélkül, két ízben megszaporította és őket jóllakatta.

XIV. Lajos francia királynak unokája, a bordeauxi herceg, — ki élete virágjában hunyt el — nagy árvíz után, mely Versailles egész vidékét elözönlötte, egy nap a város utcáin föl s alá járt, hogy megsejmelje az okozott károkat és hogy pénzt kiosztva segílyt nyujtson. Érszénye végre kiürült, pedig a nép százai állták meg körül, falat kenyeret kérve tőle. A nemesszívű herceg fogja a mellén ragyogó rendjelet s néhány drágakövet kitérvén belőle, egyik udvari tisztjéhez fordul ily szavakkal: „fogjad és tégy róla, hogy e kövek kenyérré változzanak a szegények számára.” — Az udvarnok természetesen eladta a drágaköveket és az árán kenyeret vásárolt, a szegények közt kiosztandó.

Szt. Erzsébet, II. Endre királyunk leánya, a szegényeknek és betegeknek kegyes őrangyala volt; majd naponként meglátogatta őket és kenyér, hús, tej és többféle ételmei szert vitt magával. Egy alkalommal véletlenül találkozott férjével, (Lajos, thüringiai őgróffal) ki éppen vadászatról jött haza. „Mit viszesz?” kérdé tőle nyersen. Erzsébet azonban nem válaszola, hanem köpenyét mellén szorosabbra huzta össze, hogy az ételmei szerket férje elől eltitkolhassa; és azonban félre rántá a köpenyt és mit látott? . . . csupa gyönyörű friss tészt és piros rózsákat! (téli időben). A csoda által meghatott férj nem tiltá többé neje alamizsnálkodását. — Az Isten közvetve a jó emberek által is segít rajtunk.

A kenyérfa csak a déli szigeteken terem, de a „kenyérvirágosság” az egész földkerekségén tenyészik és az emberiséggel ugyszólván egykoron. — Már rég meg van írva: „figulus figulum odit, mendicus mendicis invitet”, a fizekas a tizekast gyűlöli, a koldus koldustársára

irigykedik. Tisztes nemes versenynek kell lenni, de ez különbözik a kenyérvirágosságtól. A mi svindlis, reklamos, humbagos komunkban a vadzenik, félreismeret talentumok, talmi portentumok, obscurus „esolagyerekek”, kadicéert idióták, ignota quantitások, félvégzett existenciák — proletár elemekből az élet piacára oly tömeges kínálat dobátik, a melylyel a kereslet sehol sem állhat arányban; a minek aztán természetes folyománya, hogy (több lévén az eszköz, mint a tőka) áskálódás és árulkodással (a talpnyalást nem is említve) igyekeznek egyik a másikat — sokszor még kenyerepajtását is — állásából kitűnni, kinyerni. Ezeknek az a kenyérök; de rájuk is illik a közmondás: „Canis dum ossa rodit, socium, quem diligit, odit”; az eb, mikor a csonton, kőcon rágódik, társával — kit előbb kedvelt — marakodik. Amiből világos, hogy a kenyérvirágosság csunya kereset, turpis questus, sőt némileg „kutyamesterség!”

„ . . . s'nom kellene,

Siratni, hogy oly gonosz a világ.” Petőfi.

Dávid, a bűnbánó király zsoltáraiban mondja: „könyeim valának nekem éjjel és nappal az én kenyereim”; és ismét: „kenyeremet hánuvál meghízítettem ettem és itadomat könyeimmel elegyítettem”. Ugyanczt teite sok bűnbánó, vezeklő lélek. Az árva és özvegyek kenyere is sokszor a kenyérektől sósíz. Amde a mai kor könyűvérű gyermeke a költővel ezt mondja:

„Ej! a sírás nem kenyereim,

Kinek tetszik, pityeregjen.”

No hát akkor nézzünk valami lakzi után. A szerelmes lányka így sóhajt:

„Mért nem termettem én buzának, Aratáskor majl levágnának.” Petőfi.

De a még szerelmesebb legény ez ellen protestál s azt mondja magában: halálom kár volna még az icipci kis körmeért is, mert:

„Ha elvágnod kis kezedet,

Ki süit nekem jó kenyeret?”

Legjobb lesz tehát szépen összeegyezni és vigán

Hivatalos rovat.

Zala-Egerszeg rend. tan. város polgármestere által közhírré tétetik, miszerint az országgyűlési képviselő választóknak jövő 1894-ik évre összeállított ideiglenes névjegyzéke az esetleges felszólalások megtehetése végett a városháza tanácstermében f. évi július hó 5-től 25-ig bezárólag közzéadásra kitéve van.

Zala-Egerszeg, 1893. évi június hó 30.

Kovács Károly
polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Az új félév kezdetével tisztelettel felkérjük lapunk tisztelt előfizetőit az előfizetés szíves megújítására; hátralékos előfizetőinket pedig kérjük a hátralékos összegnek mielőbbi bekielentésére. Községi- és körjegyzőknek, valamint tanítóknak, egész évre két forint, félévre egy forint kedvezményes áron adjuk lapunkat.

A lap kiadóhivatala.

A zalaegerszegi ügyvédi kamara a tisztviselőket és választmányt választó közgyűlést június 28-án délután 10 órakor tartotta Zala-Egerszegen, a kamara helyiségében. A tisztújító közgyűlés vezetésére Szigethy Antal, a jegyzőkönyv vezetésére pedig Hajik István kamarai tagok kérést tettek fel; a szavazatszedő kiállításra Hirtelendy Béla, Krosetz János és dr. Obersohn Mór választották meg. A szavazás befejeztével a szavazatok összeszámláltatván, kihirdetett a szavazás eredménye, mely szerint elnök: Szigethy Antal, elnökhelyettes: Hirtelendy Béla, titkár: Hajik István, ügyész: Horváth József, pénztárnok; dr. Szigethy Elemér; választmányi tagok, dr. Czinder István, Boschán Gyula, Krosetz János, dr. Obersohn Mór, dr. Hajós Ignác, Varga Lajos, (Nagy Kanizsa), Oroszvály Gyula (Nagy-Kanizsa), dr. Vasváry János (Kaposvár); pótagok: Hajós Mihály (Alsó-Lendva), dr. Haidekker Károly (Kaposvár), Csendes József (Tapolca), dr. Arvay László. A közgyűlés határozatilag kimondta, hogy a választmány összes tagjai a kamarai elnök s illetve elnökhelyettes elnökle mellett gyakorolják a fegyelmi bírósági tisztelet is, amely fegyelmi bíróságnak jegyzője a kamara titkára. A tisztviselők, valamint a választmány és illetve fegyelmi bíróság tagjainak névsora az összes ügyvédi kamarákkal és a kamara tagjaival közöltek.

Ritka kitüntetés érte Stern Farkas kis eörsi szőlőbirtokos, aki az 1893. évi brüsseli nemzetközi kiállításon kiállított huszonkét különböző fajú boraival, köztük az 1892-ik évi termésből is, a nagy aranyérmel nyerte el s azon kívül a „Société Scientifique Européenne Diplôme D'Honneur“ rendjellel lett kitüntetve. Midőn üdvözöljük őt eme ritka, fényes kitüntetés alkalmából, egyúttal örvendünk, hogy megyebeli boraink a külföldi kiállításon ily elismerésben részesülnek.

Kegyeletes alapítvány. Pály János kis görbői esperes plebánus és a szent gróthi kerület országgyűlési képviselője, a keszthelyi és sümeghi egyesült r. kath. tanítói körnek Keszthelyen tartott közgyűlésén 2000 frtos alapítványt tett zalamegyei szegény tanítók gyermekeinek segélyezésére. Ily nemes tett nem szorul dicséretre!

Az országgyűlési képviselőválasztók névsorának kiigazítása tárgyában a megyei központi választmánynak f. évi június hó 28-án tartott üléséből a következő hirdetmény bocsátott ki: „Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1874. évi 33. törvénycikk némely intézkedéseinek módosításáról alkotott 1876. évi XVIII. t. c. 2. §-a értelmében közhírré tétetik: miszerint a megyebeli választókerületek összes választóinak 1894. évre összeállított ideiglenes névjegyzékei Zala-Egerszegen a központi választmány székhelyén a megyei irodában, ezen kívül az egyes város, nagyközségek és körjegyzőségek saját választóinak ideiglenes névjegyzékei Nagy-

„Buza szemét kinyomtatja a ló,

Kis angyalom te vagy hozzám való.“

S pár hónapi várakozás után ezzel megkoronáznai:

„Ez a kis lány nem lesz több árva,

Szüret után én leszek a párja!“ Népdalok.

Nemcsak a nótában, de az idén — sajnos — a valóságban is ilyen az állapot:

„Ritka buza, ritka árpa, ritka rozs,“

(„Az én rózsám takaros.“)

Az élet gondjaival küzdő és az adóprés alatt nyögő prózai mezei gazda — egy időre — szívesen elengedné a takaros, de sőt az aranyos rózsámat is, csak a gabonája lenne sűrűbb és jobb fizető!.. Néhai Székely, sze, menyei plebánusnak egykor azt mondá valaki: „éjnye, tiszt, uram, beh helyes kis takaros asztalgái vannak!“ „Éj! canis mater! — válaszolt az öreg — mit értesz te hozzá?! jobb szeretném én, ha „goromba nagyok“ volnának!“

A bő aratás „non plus ultra“ módon beültött annál a bizonyos földesúrnál, a kinek gabona kévéi nem férték el azon a terrenumon, a melyen termettek, hanem a szomszédja földjét kellett kiarendálni, hogy a tömegtelen istenáldását ott képébe rakathassa! „Se non è vero, è ben trovato!“

„Imo majora adhuc canamus!“ sőt többet mondok: hasonlít ehhez az őrségi embernek roppant szerencséje, a ki sarló hegygyel, ügygyel bajja! összeböngészeit fél araszos hajdináját szemestől-szalmástól egy hat akós horodba belegyömösözte, mikor aztán télen cséplésre került a dolog, óh bőség szaruja! kerékes 10 mérő tiszta magot fizetett! Ezek a keresztény társaim vagy igen jól tudtak imádkozni, vagy pedig: „der „Tejtel“ hilt“ stb. a többi deakul van.

Ilyen óriási termést hiába kívánék, arról már énekelt Szt. Dávid. De jobb szeretném a mézes kalácsnál, ha e tálcán (tárca) nyújtott soványos szellemi táplálékkal a t. olvasó közönséget csak egy morzsányira is le tudtam volna kenyerezni.

Gaál Ferenc.

Kanizsa és Zala-Egerszeg városokban, valamint az illető nagyközségekben a községkormány, kisközségeknek névze pedig a körjegyzőség székhelyén folyó évi július 5-től 25-ig lesznek közzéadásra kitéve, hol is a névjegyzék ezen idő alatt naponként reggel 8 órától déli 12 óráig a községi elöljáróság egy tagjának jelenlétében mindenki által megtekinthető s délutáni 2 órától 6 óráig lemaszolható; — ezen ideiglenes névjegyzék ellen saját személyét illetőleg bárki felszólalhat, ezenkívül mindenkinek jogában áll azon választókerületben, melyhez tartozó valamely község névjegyzékébe felvételét — bármely jogtalan felvétel vagy kihagyás miatt a névjegyzék ellen felszólalni; a névjegyzék kiigazítása iránti kérvények (felszólalások) irásban és pedig a névjegyzék nyilvános kitételét követő 10 nap alatt, vagyis folyó évi július 5-től 15-ig adhatók be és egy beadványba több egyénre vonatkozó felszólalás is foglalható; a felszólalásokat mindenki megtekintheti s azokra folyó évi július 16-tól 25-ig bezárólag mindenki, ki a fennebbiek szerint felszólalni jogosítva van, — minden beadványhoz külön írásban észrevételeket nyújthat be; valamint a felszólalások, úgy az azokra tett észrevételek a megyei központi választmányhoz intézendők és a szükséges okiratokkal felszerelve azon város vagy község elöljáróságánál, melynek névjegyzéké ellen a felszólalás történt, kisközségekben pedig az illető körjegyzőnél nyújthatók be. Ezen hirdetmény minden egyes községben a községi elöljáróság — Nagy Kanizsa és Zala-Egerszeg városokban pedig a t. városi tanács által szokásos módon azonnal közzéteendő.“

Nyilvános köszönet. Nagyságos Mangin Károly úr, kir. tanácsos és Zalamegye főorvosa, mint iskolaszéki biztos f. évi június hó 22-én a zalaegerszegi községi elemi iskola I. II. leányosztálya vizsgálatán megjelenvén, a növendékek szorgalmának fokozására a II. osztályban Tornócs Erzsé és Kovács Mária, az I. osztályban Gernya Sarolta, Isó Klára, Lányi Ilona, Weisz Margit, Balassa Ilona, Berghoffer Erzsé és Horváth Anna szorgalmas és jómagaviseletű tanulókat egy-egy koronával megajándékozni kegyeskedett. A remeslelők tanügybarátinak eme szép célra hozott szíves adományát e helyen is megköszönni a jutalomban részesültek nevében kedves kötelességének ismeri az igazgatóság.

Gazdaköri közgyűlés. A sümeghi gazdakör — közbejött akadályok miatt — közgyűlését július hó 18-án délelőtt 10 órakor tartja Sümeghen a kaszinó helyiségében.

Zarünnepély. A keszthelyi kir. kath. főgymnasiumban az 1892/3. tanévet záró ünnepély jun. 29-én tartott meg. Fél 8 órakor volt az ünnepélyes isteni tisztelet, honnan az ifjuság az iskolába ment a tanári karral és nagy számú közönség, köztük gr. Festetics György nevelőjével. Dr. Burány Gergely igazgató gyönyörű irány- és bucsú beszédet intézett az ifjusághoz, azután ugyan ő kiosztotta az ösztöndíjakat, jutalmakat, segélyeket és pedig: a Fehér Gy. féle alaplól 12 jutalmat nyert 21—21 frtot, a Simon V. alaplól egy 25 frt 50 kr., a Novák alapítványból 4 tanuló 4 frt 50 krt, id. Reischl V. alaplól 20 frt, a Ferenc József alaplól 25 frt, Günsberger alaplól 20 frt 50 kr., a Deák F. alaplól 25 frt, Baronyi alaplól 49 frt, a Fehér alaplól 2 tan 63—63 frt, 2 pedig 52—52 frtot stb. nyert. Az ifjusági énekkar az ünnepély kezdetén, közepén és végén gyönyörű énekeket zengett.

Nőegyleti mulatság. A nagy kanizsai ker. jótékony nőegylet jun. 24-én délután és este az ottani „Polgári Egylet“ kerti helyiségében bazárral egybekötött nyári mulatságot rendezett, mely minden tekintetben igen szépen sikerült s fényes tanúságot tett arról, hogy a nagy kanizsai közönség a jótékony célú egyesületek iránt meglehetősen érdeklődéssel viseltetik s ezzel hathatósan előmozdítja és támogatja azok működését. A ker. jót. nőegylet mulatsága — mint nagy-kanizsai levelezőnk értesít — szép jövedelmet hozott s igen kedélyesen folyt le.

A zalaegerszegi polgári fiú- és középkereskedelmi iskolánál az 1892/3. évi záróünnepély június hó 29-én 1/2 9 órakor tartott az ünnepélyes „Te Deum“ után az intézet rajztermében. A tanuló ifjuság a Hymnust énekelte, mely után Schmidt Ferenc III. osztályú tanuló szavalt, ezután „Ha meghalok“ ének következett, utána Weisz Endre III. osztályú tanuló szavalt; ezt követte „Virradóra“ és „E magyar nő“ énekek elneklése, majd Farkas Elek III. középkereskedelmi iskolai növendék szavalt, végül a „Szózat“, mely után az intézet igazgatója kiosztotta a jutalmakat; özv. Farkas Dávidné urhölgy 6 forint adományából egy-egy forint jutalmat kaptak, mint osztályuk legjobb viseletű és legszorgalmasabb növendékei: ifj. Kúger Jenő I., Bándy Ferenc II., Károly József III., Szláby Ferenc IV., Neumann Albert I. k. k., Báron Rezső II. k. k. iskolai növendékek. Rosenberg Henriette urhölgy által a vallásban jeles előmenetelt tett 3 növendék jutalmazására adott 3 futból egy-egy frtot kapott Fehér József I., Rechnitzer Sándor III., Farkas János II. k. k. iskolai tanuló. Az önképző kör részéről Farkas Elek III. k. k. iskolai növendék, mint a kör fáradhatlan buzgalmi főjegyzője, jutalmul Vörösmarty Lirai költeményeit kapta diszkradásban; ugyanúgy, mint legszorgalmasabb szaváló, két frt jutalomban részesült; Schneider János III. k. k. iskolai tanuló, mint a kör legszorgalmasabb munkása, szintén két frt jutalmat kapott. Ugyanezen alkalommal az intézet igazgatója a tornaversenyen győztes tanulóknak kiosztotta az elismerő okiratot. végül az intézet igazgatója intézett a tanuló ifjusághoz alkalmi záróbeszédet, melyben megemlékezett az intézet 20 éves múltjáról s a növendékeket munkásságra, vallásosságra s a kötelességek hű és lelkiismeretes teljesítésére intette.

Püspöki elismerés. Wellner Alajos káptalanfai tanítónak a tanítás terén kifejtett ügybuzgó működéséért b. Hornig Károly veszprémi egyház megyei püspök a következő meleghangú íratban fejezte ki elismerését: „Egyház-kerületi tanfelügyelőm hivatalos jelentéséből örömmel értesültem, hogy tanító úr a tanítás körüli kiváló szakképzettsége és ernyedetlen szorgalma által meg-

lepően szép eredményt mutatott fel a megtartott vizsga alkalmával; továbbá hogy szóval és példával iparkodik a gondjaira bízott kisdédeket vallás-erkölcsösen nevelni, az egyház hű fiaivá, a haza hasznos, munkás, jó polgáraitvá képezni és a hívő népnek is jó példával járnai elől a vallásosságban és kath. vallásunk és egyházunkhoz való szeretetben és ragaszkodásban; jelen soraimmal, mint a vallás erkölcsös nevelés és oktatás főőre, tanító urnak dicsérő elismerésemet és elismerő dicséretemet fejezvéni ki áldásos és sikeres működése fölött, egyúttal tanító úrra és családjára püspöki áldásomat adom és kívánom, óhajtom, kérem Istent, hogy tanító urat buzgóságában, működésében megerősíteni és megtartani kegyeskedjék. Isten szent áldását kívánva vagyok a tanító urnak, Veszprém, 1893. június 17-én, jóakarója Károly püspök. Kegyes parancsból: Dr. Palotay Ferenc, főtanfelügyelő.“

Köszönetnyilvánítás. Farkas Dávidné úrnő öngyűlése a zalaegerszegi községi elemi iskola szorgalmas és jómagaviseletű tanuló jutalmazására kegyes volt e tanév végén is a tantestület kezéhez 10 frtot küldeni, mely összegből a fiú-iskolában Beczók János, Kovács János I. osztályú, Szekeres István Donkszky Árpád II. oszt., Kobzi István, Reinagel József, Gelencsér István III. o., Weinberger Géza, Bogdán Odón, Weisz Ernő IV. oszt., János István V. oszt., Hegedűs János VI. oszt., — a leányiskolában Hencz Teréz I. oszt., Geiszt Erzsé II. o., Tornócs Mária, Lóvi Sarolta III. oszt., Goldner Ilona, Paraszti Piroška IV. oszt., — az olakülvárosi iskolában Erhardt Ferenc és Gelencsér János tanulókat fejenként egy-egy koronát, összesen 20 koronit nyertek jutalmul. Fogadják a jószívű és nemeskeblű úrnő a tanuló szorgalmának serkentésére hozott ezen kegyes adományozásáért a jutalmazottak nevében a tantestület hála nyilváníatását.

Évzáró ünnepély. A zalaegerszegi polgári leányiskola ének- és szavaltati záró ünnepélye, kapcsolatban a tornászati vizsgálattal f. hó 26-án d. u. 3 órakor volt a polgári fiú iskola rajztermében. Az ünnepélyen jelen volt Szigethy Antal iskolaszéki elnök, Handler István iskolaszéki tag és szép számú közönség. A szépen sikerült ünnepély a következő sorrendben folyt le: Isten áldd meg a magyart, énekeltek a növendékek, Kis Lenke, Schmidt Irma, Büchler Klementin, Lakits Gizella, Fürst Málvin I. osztályú növendékek szavaltak, mely után Loreley-t énekeltek; ezt követte Erdősi Szelin, Gresz Valeria, Joung Ilma, Kovács Ilonka, Stern Regina II. osztályú tanuló szavaltak, mely után A virágnak megtiltani nem lehet, ... Hull a zápor veteke... és Alföld messze síkján ... énekek következtek; majd Weisz Ilonka, Gresz Irma, Fuchs Málvin és Udvardy Ilona III. osztályú növendékek szavaltak, ezután az „Aratás“ című dalt énekeltek, mely után Rechnitzer Gizella, Tenczer Irma, Simon Ilona IV. oszt. növendékek szavaltak s azután a szózatot énekeltek. Az intézet igazgatója kiosztotta a jutalmakat; Farkas Dávidné urhölgy 4 frt adományából egy-egy frt jutalomban részesültek Büchler Klementin I., Gresz Valeria II., Kovács Ilona III. és Pesthy Gizella IV. oszt. tanuló; Rosenberg Henriette urhölgy 100 frtos alapítványának 4 frt kamatjából 2—2 frt jutalmat kaptak Pepita Margit II., Joung Ilma II. oszt. növendékek a hitván tanulásban tett jeles előmenetelökért. Az ünnepélyt az intézet igazgatójának a növendékekhez intézett alkalmi beszéde zárta be.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter *Hortonyáni Jenő* nagy kanizsai kir. törvényszéki joggyakornokot a nagy kanizsai kir. törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

Bucsu szó. F. évi június hónap szolgálati érdekéből a szombathelyi forgalmi tanácsvezető történt áthelyezésem folytán, jelen alkalmat használok fel, hogy közel három évi állomástönöki ténykedésem alatt, előtt, nemkülömben azt követőleg is tapasztalt jóindulatú felkarolását tiszteltjeimnek, úgy jó barátainak megköszönjem. Bucszásomat minél gyorsabb megjelenésem kedves pillanataira osztom szét, mely okból ezuttal kellemes kötelességem csak egy „Isten hozzád“ ra szorítkozik. — Tahy Elemér.

Évzáró iskolai ünnepély. A keszthelyi községi elemi iskolában a most lefolyt tanévet bezáró ünnepély hálaadó isteni tisztelettel június 25-én tartott meg. Mise után Pákor Adorján iskolaszéki elnök alkalmi beszédet intézett az ifjusághoz, azután a jómagaviseletű és szorgalmas tanuló közölt kiosztotta a jutalmat és ösztöndíjakat és pedig n. Reischl V. alapítv. kamataiból 60 koronát, n. Baronyi Ignác alapítványából 49 koronát, Szijártó Károly alapítványából 24 koronát, n. Günsberger Jozefa alapítványából 41 koronát, dr. Dunszt F. apát és Bontz I. hitoktató adományából 8 koronát, összesen 182 koronát, ezen kívül kiosztott 42 drb jutalom könyv. Végül a bizonyítványok és értesítők osztottak ki a tanulóknak.

Az őszi nagy hadgyakorlatok alkalmával, melyek Középgvidéken nyerne befejezést, városunk és vidékén is lesz csatározás. A zágrábi hadtest szeptember hó 3-án érkezik ide s itt lesz a katonaság szeptember hó 18-ig. Városunk és vidékén lesznek eszálássalva a 16., 78., 29., 70., 79., 96., 53., 101-ik gyalogezredek, a 12 Ulánus ezredből öt század, a 13-ik tüzérezredből az 1. és 2-ik osztály, 13-ik tüzérezredből négy század, 23-ik egészségügyi ezredből a 3-ik század. Az itt központosuló ezredek körülbelül 16.000 emberből állanak 310 tisztel és 800 lóval. A csatározás színhelye lesz Neszeclej, Ságod, Páli, Góvárt, Nagy és Kis Kutas, Bekház, Andrásida, Boldogta közt felhúzódva egész Bördöndig. A főparancsnok Bechtolsheim altábornagy lesz. A polgármester az elszállásolás iránt az intézkedéseket már megkezdette s hiszszük, hogy városunk közönsége a közérdek szempontjából tőle telhetőleg közre fog működni, hogy ezen ügy semmi fennakadást se szenvedjen.

Óvodai zárvizsgák. Nagy Kanizsáról értesítik lapunkat, hogy az ottani 3 óvoda együttes vizsgálatát jun. 25-én folyt le a „Polgári Egylet“ kerti helyiségében. Igen szép számban voltak jelen a közvetlenül érdeklődők,

de a nevelésügy barátai is és gyönyörködve hallgatták az ártatlan kis teremtesek okos társalgását és élénk szavatait. Az apróságok záró vizsgálatára — mint rendszeren — ezuttal is a nagy kedélyes táncmulatsága következett.

Ipariskolai záróvizsgálat. A keszthelyi ipariskola az évi záróvizsgálat június 25-én d. u. tartatott. Az iparisk. felügyelő bizottság és ipartestület tagjain kívül jelen voltak dr. Dunszt F. apát, Lénárd Ernő min. iskola-átgató, Braun Pál iparhatósági megb. elnöke stb. A tanulók feleletei, rajz és írásbeli munkái nagyon tetszetek a jelenlévőknek, kik a jómagaviseletű és szorgalmas tanulók jutalmazására koronákat bocsájtottak a tanári kar rendelkezésére. Összesen 30 korona osztatott ki jutalmul.

Előmunkalati engedély. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Bozzay és Hencz Antal keszthelyi lakó soknak a keszthelyi Amazon szállodától kiindulva — a Georgikon utcán és a nagy-kanizsai — tapolezai állam uton át Hévíz vezetendő lövönatu vasútvonalra az elő munkalati engedélyt egy évre megadta.

A takarodó. A nagy-kanizsai muzsa-csarnokok jun. 29-én zárultak be végleg. Nagy volt ez alkalommal — írja ottani levelezőnk — a tanulók és szülők részéről egyaránt a sürgős forgás. A drukkoló képű diák urak mellett szorongó szívvel lépegettek a szülők, lassan sugdosva az auspiciumokról; mert hiába: jól tudjuk magunkról, hogy a szülők is csak együtt drukkolnak a nebulókkal; sőt talán jobban, mert az emendálás vagy osztályismétlés költségei csak az ő vállalkra fog nak nehezedni. Hálaadó istenitisztelet után a bizonyítványokat minden intézetben kiosztották s diákok, tanárok szétröpltek a szélrőzsa minden irányában vaká ciózni.

Torna verseny. A keszthelyi kir. kath. főgymna siumi tanulók tornaversenye jun. 26-án délután tartatott az intézet nyári tornahelyiségében. A tornaversenyen jelen volt az igazgató és tanári karon kívül gróf Festic György nevelőjével, Párkányi Józseffel és szép számú közönség. A szabad- és rendgyakorlatok dobszóra végez tettek, mely után verseny maszás, futás, ugrás és közben tornajátékok mutattattak be.

A zalaegerszegi alsófokú ipariskola összes osztá lyában az 1892/3-ik tanévi vizsgálatok június hó 25-én tartattak a közönség elegendő érdeklődése mellett. A vizsgálatok befejeztével Udvardy Vince, az alsó-fokú ipariskola igazgatója, a zalaegerszegi takarékpénztár részéről az alsó fokú ipariskola tanulóinak jutalmazására adományozott 10 írtból egy-egy korona jutalmat osztott ki kiváló szorgalom és jöviseletben kitűnt következő tanulóknak: Gerencsér Károly Takács Elek, Mártinsevics Imre, Buda Ferencnek az előkészítő, Hadnagy Elek, Horváth János, Gyenk Antal, Balla Gyula, L., Bakos József, Gönter Gábor, Ellenbogen Zsigmond, Szücs István II., Kiszling Imre, Horváth János, Tóth József, Hollósy György III. osztályu tanulóknak; továbbá ugyancsak egy korona jutalmat kaptak a rajzolásban teti szép előmenetelükért Pers Sándor I., Nagy Ferenc II., Schmall Sándor, Baraga Sándor III. oszt. tanulók.

Kinevezés. A pénzügyminiszterium ideiglenes veze tésével megbízott miniszterelnök Král András ratkói lakost a tapolezai adóhivatalhoz ideiglenes minőségű adó tisztte nevezte ki.

Az iparos-tanonc iskolai rajzitanok póttanfolya mára, mely a szünidőben a budapesti pedagógiumban tartatik, Vöröss János keszthelyi ipariskolai rajzitanó és felvétellett.

Alapszabály megerősítés. A kereskedelmi m. kir. miniszter a „Keszthelyi Kereskedők Társulata“ alapsza bályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Keszthely és Hévíz fürdők népesednek, élénkül nek; jönnek a fürdővendégek az ország minden részéből, sőt a távol külföldről is. Már is kapósak a lakások. Helyes dolog erről előre gondoskodni. Gőzhajó járatok — B. Füredtől Keszthelyig — jul. 1-vel kezdődtek.

Öngyilkosság. Június hó 24. 25-ike közti éjje Tótkinéses Juli özvegy Szentmártoni Mihályné galamboki lakós, szomszédjának Török Jánosnak kutjába vetette magát és ott megfulladt. A hatósági és orvosrendőri vizsgálat a helyszínen teljesítettén, megáll pítatott, hogy nevezett nőnek térje folyó évi február 22-én elhalt s az özvegy ez idő óta búskomorságba esett, egy izben már kutba akart ugrani, de akkor észrevették és szerencsétlen tettének kivételében megakadályozták.

„Csalo gyűzü játékosok.“ F. évi június hó 19-én egy m... i szegény földműves, a kapronczai vásár ról haza jövet, kissé boros állapotban betért a l... i rév mellett koresmába, hol csaló gyűzü játékosok áldozata lett, kik tőle eladott teheneárát elnyerték. Em litett káros egyén baját elpanaszolta előjáróságának, megadva a csalók közelítő személyleírását, melyek alap ján M... a, hova szintén betévedtek június 27-én, kinyomoztattak, azonban tovább utazván, a kanizsai rendőrség közbenjöttével, távirati megkeresés folytán, ott kihallgattattak és az eljárás ellenük folyamatban is van. A csalók nagy kanizsai illetőségűek; mivel a rend őrség folyton üldözi őket, működésüket a vidékre ter jesztk ki, miért helyén való lesz a községekben, külö nösen búcsúik és vásárok alkalmával, félre eső kores mákban szintén üldöztetni e jómadarakat, akik a tapasztalatlan embereket lépve vezetik.

Gyermekgyilkos anya. Balázs Lina, keszthelyi ese léd, új szülött gyermekét megfojtotta és azt rongyokba takarva, egy nádfedelű épület cserze alá dugta, hol csak 2 hét múltán találták meg a mosónők. A gyilkos anya elfogatott.

Szerelmi dráma. Június hó 29-én Dervarits János szent-kozmadombjai földbirtokos buzavetésében a csősz nek, Dévai István ottani lakósnak holttestére talált. A nyomozás csakhamar kiderítette, hogy a szerencsétlen ember gyilkosságnak esett áldozatává. Saját neje és Bódis Ferenc gyilkolták meg éjnek idején és rejtették el a mondott helyen. A tettesek szerelmi viszonyt foly tattak már évek óta s az ebből eredt viszálykodásnak

volt szomorú következménye e gyilkosság. A tetteseket elfogták s gaz tettöket be is ismerték.

Balatonba esett. Gelencsér Imre 17 éves arácsi fiú, aki már két éves kora óta eskórbán szenvedett s ennek rohama közben már több izben a Balatonba esett, azonban onnan mindig sikerült kimenteni, egy fürdőbódi hidján horgászván, horgászás közben a ro ham újra talála, a vízbe esett s a Balatonból halva huzták ki.

Agyonlőtte magát. Dominkó János tyukász a ko márvárosi pályaudvaron forgópisztolyal halántékön lötte magát s rögtön meghalt. Tettének oka ismeretlen.

Szülői gondatlanság áldozata. Június hó 23-án Tumják András légrádi lakósnak hét éves fia Pücz József és Banicz József légrádi gyermekekkel a légrádi úgynevezett fekete hídnál a Dráva ágát átgázolni szán dékoztán, Tumják fiát a víz elsodorta és a Drába fulla dott. Hulláját még az nap kifogták. A hivatalos vizsgálat alkalmával megállapították, hogy a szülők gyermekeiket otthon felügyelet nélkül magukra hagyták, miért is gondatlanságból elkövetett emberölés vétsége miatt a vizsgálati iratok a nagy kanizsai kir. törvényszékhez áttették.

A Budapesti Hirlap új haza. Pár hét múlva a Budapest Hirlap, a magyar intelligenciának ez a kedvelt lapja, mely minél több versenytársa van, annál győze delmesebben bontogatja ki hatalmas szárnyait, átköltöz ködik új házába, a népszínház mellé, Rökk Szilárd utca 4-ik szám alá. A ház, ha már külső díszével meglepi a nézőt, belül, a belső berendezésével valóságos csudálatot kelt. A gépészek és építőmesterek izlése és leleményes sége versenyzett egymással, hogy csinosan, elegánsan oldjon meg egy nehéz feladatot: egy újságháznak építését. A feladatot az tette nehezzé, hogy a belföldön egyáltalán semmiéle minta nincs erre nézve, s a külföldi lapok palotáit nem felelték meg a Budapesti Hirlap szükségle teinek. Teremteni kellett tehát valami újat s ez most meg van. Az újságház, mely magában foglalja a nyom dárt, a szerkesztőséget, a kiadóhivatalt, az expediciót, szóval mindent, a mi egy lap megírásához, kiszédéséhez, kinyomtatásához és szétküldéséhez szükséges, Rökk Szilárd-utca 4-ik szám alatt van. A ház másik kapuja József körút 5-ik szám s így a szerkesztőség és kiadó hivatal két oldalról könnyen megközelíthető. A nyomda egyik nevezetes része a vasvázu üvegház alá foglalt, melyen kiásott udvar, melyben a Budapesti Hirlap két új hatalmas ikerrotációs gépe foglal helyet, két óriás, mely a lapot, még ha három ivnyi tartalmu is, felvágva és összehajtogatva dobálja ki magából óriási mennyiség ben. Megjegyzendő, hogy e gépek nemcsak felvágják a Budapesti Hirlapot, hanem egy végtében, folytatólagosan nyomtatják, egészen huszonnégy oldalig, de épen egy a 20, 18, 16, 14, 12, 10 stb. oldalas lapokat is, s az olvasó az egymásután megszámozott oldalakon a legna gyobb könnyűséggel eligazodik. Ez a változás rövid idő múlva bekövetkezik, s a közönség jóformán észre se veszi, egyszerre csak a saját otthonából kikerült Budapesti Hirlapot kapja a kezébe. — A Budapesti Hirlap elő fizetési ára: Egész évre 14 frt, félre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hónapra 1 frt 20 kr. Az előfizetési összeg vidékről legelőszérűbben postautalványon küldhető a Budapesti Hirlap kiadóhivatalához Budapestben, Kalap utca 16. szám.

Egészseiyem, mintázott Foulardokat (mintegy 450 különböző fajban), méterenkint 85 krtól 3 frt 65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyem szöveteket 45 krtól 11 frt 65 krig szállít — sima, kockás, csikos, virágos, damaszolt minőségben (mint egy 240 léle dispositió és 2000 különböző szín és árnyalatban) szállít postabér és vámmentesen Henne berg G. (cs. kir. udv. szállító) selyemgyára Zürich ben. Minták postafordulóval küldetnek. Svájba cím zett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.



38 kiténtetés, köztük 14 diszokle vel és 18 aranyérem. Számítalan bi zonyítvány nagyhírű orvosi szakér tőktől.

Újszülött gyermekek,

kiket anyjuk vagy egyáltalán nem, vagy csak elégtelenül szoptathat, legtermé szetesebb módon nevelhetők fel a

H. Nestlé-fele gyermektápliszttel.

Mintadobozok és leírások, melyekben a készítés módja és a konti nens legtekintélyesebb szakférfiaknak és gyermekorvosokhozak bizonyí tatalai vannak kinyomtatva, kívánatra ingyen küldetnek meg. Fő rakttár: F. Boriyak Bécs. Város. Naglbergasse 1. Egy adag gyermektáplisztt 90 kr., egy adag condensált tej 50 kr.

Nyilttér. *)

Nyilatkozat.

Vonatkozással a „Vasvármegye“ című lapban a múlt őszén megjelent cikksorozatra, mely eleinte Vogler József petánczi savanyukutlajdonos ellen, utóbb ennek védelmére fogalmaztatott s aláírásával közöltetett, gondunk volt az illető szerző kipuba tolasáról, mely szerző — mellesteg mondva — előttünk tökéletes ismeretlen s kinek „válasza“ a fentnevezett lap egyik újabb szá mában meg is jelent.

Nekünk ezen vitáról sejtelmünk sem volt azon napig, mi dőn Vogler József ur jónak látta, hogy kezünkbe juttassa egy példányát az általa legújában szétküldött rópiratoknak. Ezen röpiratban az említett vitából kifolyólag a „savanyuz-háborura“ tér vissza, mely állítólag ellene viseltetett; magát a hazai ipar martírjának mondja és a „külföldi elnyomás“ áldozatákné mut atja be.

Hogy az „elnyomók“ — a szomszédos stájer forrásvállala tok — alatt csak bennünket gondol, az világos. Nem tartanók érdemesnek, ho y Vogler ur ábrándozásaival s ezekből eredő vita ival foglalkozunk, ha Vogler József ur egyéb saját magát eütelő állításai között nem arra vetemedett volna állítani, miszerint a radeini forrás „el van rontva s alig évezhető“ Ezen állításokat megahuzdólják ama köztudomású tények, hogy a radeini savanyu kut ma gazdagabb és hatasabb, mint volt ezelőtt bármikor, a

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

regedei pedig tisztasága és kellemes íze következtében különösen Magyarországon nyer mindinkább növekedő elterjedést. dacára Vogler József ur kérdésének, ki ott, ahol ezt jónak látja, az ő forrásra előnyeként tünteti fel, hogy „Radein mellett“ fekszik más alkalommal pedig a radeini lehordja.

Igaz, hogy mult télen roppant költséges vesződségünk volt a radeini forrással, melynek víze, földbeömlés következtében, egy ideig zavarosnak és gröngének mutatkozott. — de hogy Vegler ur ezen reánk nézve kelemetlen intermezzót indokol veszi, kár örömet nyilvánosságra hozni, elég bizonyítéka nemes gondolkodási módjának.

A mi azon vádat illeti, hogy mi hirdetésveinknek és nyomatványainknak mindig ama nemzeti jelleget adjuk, a mely országban terjesztjük ezeket, úgy hisszük, hogy minden helyesen gondolkodó ember be fogja látni, miszerint ez csak üzleti figye lem az illető ország lakóival szemben, — ahogy Vogler ur sem kerülí azt, hogy Stájerországban terjesztett hirdetésveinknek alak-jait megfelelő jelmezbe bújtsa, ami azonban „hazafias érzület“ legkövetésé em sérti Csak bizonyos idegesség és üzleti dolgok bani kicsinység képes arra, hogy ezen eljárásban okot találjon mások gúncolására.

Ami a képzelt elnyomatást illeti, erre nézve kijelentjük, hogy mi, anélkül, hogy Vogler ur által téntra vezetettök ma gunkat, vállalatunkat miként eddig, úgy ezental is ama beható figyelemmel és körültekintéssel fogjuk vezetni, a mely szigoruan tisztességes eljárás mellett egyedül biztosít a a sikert — ellen tétben az embertársakkal való folytonos becsméréssel és hogy i. még ha ez szándékunkban volna is, Vogler ur vállalatát semmikép sem tartjuk oly jelentékenynek, hogy ellene háborút viselnénk, mint Vogler ur ezt képzeli. Sokkal hasznosabb dolgokra fordítjuk mi időnket.

A radeini és regedei savanyukutal: igazgatósága.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Hirdetmény.

A Zala-Egerszegben újabban alapított s a zalaegerszegi kir. törvényszék mint kereskedelmi bíróság 1242/p. 1893. száma alatt már bejegyzett

„Zalamegyei központi takarékpénztár-részvénytársaság“

miután a folyó évi május hó 29-én szintén Zala-Egerszeg székhellyel birt és bejegyzett

„Zalamegyei takarékpénztár-részvény-társaság“gal egyesült,

működését a folyó évi június hó 6-án az öze. Krizmanits Jánosné fele házban levő üzlethelyiségében megkezdette.

Nevezett részvénytársaság az alapszabályok értelmében

- 1-ör. Elfogad kamatozásra pénzbetéteket a) takarékpénztári betétkönyveckére, b) folyószámlára.
- 2-ör. elfogad letétül az alapszabályokban meghatá rozott őrzési-díj fejében készpénzt és értékpapirt.
- 3-ör. Kölcsönt ad ingatlanokra, folyószámlára, kezesek által biztosított kötelezvényekre, s a zala-eger szegi szövetkezeti öngyűző-égy. által megszavazott különöre vonatkozó adólevelekre;
- 4-ör. leszámítol és visszleszámítol hitelképes és tör vényes értékű váltókat;
- 5-ör. előleget ad értékpapirokra;
- 6-ör. vásárol és elad értékpapirokat.

A kamatozásra betett pénzek után adandó és a kihelyezett pénzek után szedendő kamatszázalék időről időre az igazgatóság által határozatik meg. A kamat százalékról az üzlethelyiségben az üzleti órák alatt min denki nyerhet kimerítő értesítést.

A részvény társaság fent jelzett cégét az alapsza bályok szerint az elnök, vagy alelnök és egyik — bár melyik — igazgatósági tag, esetleg két — bármelyik — igazgatósági tag jegyzi.

Kelt Zala Egerszegben, 1893. július 1-én.

A zalamegyei központi takarékpénztár részvény társaság nevében

dr. Czinder István
titkár.

Háczky Kálmán
elnök.

Tisztán kölcsonös.
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyeresemény a biztosítottak javára esik.

The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság
alapított 1843.

826 millió frank

biztosítéki alapjával

a legnagyobb pénzintézet
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb és legelőnyösebb módozatok szerint. Prospectussal és tüzetesebb felvilágosi tással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarország és a szomszéd tartományok részére.

Budapest, Bécsi-utca 5. sz.

Főügynökség Zala-Egerszeg és vi dékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegben.

KALODONT Sarg-féle egészsgügy hatóságilag megvizsgált (A fogak szépsége) elismert, mint felülmúlhatlan fogtisztítószert,

KALODONT kellemesen üdítő és nagyon gyakori az utazásoknál.

KALODONT Kül- és belföldön legnagyobb sikereket érte el.

KALODONT Könnyű kezelhetősége, olcsósága és tisztasága folytán használatban van az udvaroknál, nemességnél, valamint a polgárházaknál.

KALODONT Kapható: Kaszter Sándor és özvegy Unger Domokosné gyógyszer-tárában

KALODONT A legjobb övszer ragályos veszele ellen.

KALODONT A legnagyobb köröktől kapott elismerések vannak mindegyikhez csatolva.

Ára 35 kr.

192/v. 1893.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróóság 1201. számú végzése által **Singer testvérek** budapesti lakos végrehajtatók javára **Grünvald Mór** z. egerszegi lakos ellen 24 ftr. tőke, ennek 1891. dec. hó 15-től járó 6% kamattal, ugy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 446 ftrra becsült butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Zala Egerszegen leendő eszközlésére 1893-ik év július hó 7-ik napjának délelőtt 9 óraja határidőül kitzitetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zala-Egerszegen, 1893. évi június 14.
Nagy Sándor kir. bir. végrehajtó.

Szaklatan és nyomban száradó

10 m. hez 1 Ko. 1-50, 35 m. hez szállítással 5-90.

Christoph Ferenc SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

Lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt i használatban maradjanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékeknek és az olajtaknak sajátja, elkerültek. Emellett a használat olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolat. A palló nedves tárggyal feltörhető, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fénylakk, sárgabarnat és mahagonibarnat, mely akár csak az olaj festék fedi be a pallót a egyuttal fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen betód minden foltot, korábbi mázolat s.b., van azután

tisztá fénylakk (színezetlen) új pallókra és parketre, mely csupan fényt ad. Különösen parketre s olajfestékekkel mar. bemázolt egyszem új pallókra való. Csak fényt ad, emellegva nem fedi el a tamstrát.

Postacsomag, körülbelül 35 négyzetdmtr. (két középnyágu szobára való) 5 ftr. 90 kr. vagy 9/12 márká.

A közvetlen megrendések minden városban, ahol rakományok vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vizyázni a cégre s a gyári jegyre, mivel ott a több mint 1850 éve létező gyártmány-óktól-é utanozzak és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc, A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója, Prága, K. Berlin. Zürich.

Christoph Ferenc kitzitett, sötétfekete **bőr-lakkja** jobb, mint bármely fénylakk. Pusztá rakenéssel fekete, szép fényt ad!

Hazánk legkedveltebb savanyuvize

MOHAI ÁGNES FORRÁS

Kittinó szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Gazdag szénsavtartalmu. — A bornak színét nem változtatja. — Természetes ízét kellemessé teszi,

a miért is a vendéglős uraknak keverékül „Spritzer” előnyös szolgálatot tesz.

Ujabban a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyösnek bizonyult az Ágnes-forrás savanyuvize.

Ujabb orvosi bizonylatok az Ágnes-forrásról Mohán.

A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendelem s jó szolgálatot tesz a gyomorhurut, a vékony belek hurutos állapota, hólyaghurut és torokhurut eseteiben.
Dr. Kéti Károly, ny. r. egyet. tanár.

Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai Ágnes-forrását kitzinó sikerrel rendelem. A gyomor és bél működését rendkívül hathatósan támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyuvizek nagy része korgást és hasmenést okozna. Örömmel konstatalhattam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is legelső helyen áll.
Budapest, 1892. november 17.
Dr. Glaser Marcel.

A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhetlen kincsét, a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban betegeknek ajánlani; a körjavulat melyeknél ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az eredmény minden esetben kielégítő.
Adja Isten, hogy a külföldi hasonczéla alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk ásványviz-forgalmából.
N.-Szalonta, 1892. október 20.
Dr. Deme Béla, Járás és Biharm. t. b. főorvosa.

A kolera-megbetegedés ellen präservatív gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszer-tárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár **Édeskuty L.** ca. és ktr. és szerb kir. udv. ásványviz-szállítónál.

BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.

GRAPPEL HUGO

GÉP-ES ROSTALEMEZ-GYÁR, MALOMÉPÍTÉSZET

MARSHALL, SONS & CO. Limited

VEZÉRÜGYNÖKE.

BUDAPEST, V. KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 46.

Arjegyzekek kívánatra bérmentve.

Kittinó gépek, Jutányos árak, Kedvező feltételek.

Kittinó gépek, Jutányos árak, Kedvező feltételek.

UTI MOZGÓNY, FÉKVŐ GÖZGÉP, MARSHALL FÉL GÖZCEPLŐKÉSZLET, COMPOUND GÖZGÉP, MARSHALL FÉL GÖZCEPLŐKÉSZLET, COMPOUND FÉKVŐ GÖZGÉP, MARSHALL FÉL GÖZCEPLŐKÉSZLET, MARRISON & C. GREGOR & CO. AKARÓ ÉS FÜKSZÁLO GÉBEL.

